

◎众观

改革赋能让产业工人更有奔头

□本报记者 马芳

科技创新、强化企业创新主体地位……作为一线产业工人“代言人”，全国人大代表、北重集团防务事业部数控车工刘彦冰履职回来后，第一时间将全国两会精神带到了生产一线，又迅速带领青年突击队投入到某产品零部件技术攻关中。

普通工人、技术骨干、人大代表，刘彦冰的成长轨迹是我区深化产业工人队伍建设改革（以下简称产改）的生动缩影，展现了我区约300万名产业工人的精神风貌。

产业要发展，产业工人是关键。当前，内蒙古正全力以赴抓好项目建设，广大产业工人积极投身高质量发展主战场。如何跟上技术发展步伐、产业升级节奏，加快建设一流产业技术工人队伍？自治区总工会积极推进自治区推进产业工人队伍建设暨思想政治工作联席会议办公室牵头抓总作用，在去年深入鄂尔多斯等地开展专题调研基础上，于日前印发《内蒙古自治区2025年产业工人队伍建设改革工作要点》，从6个方面提出21条具体举措，多家成员单位共同发力为产业工人成长成才搭台铺路。

上好“北疆工人大思政课”

“齐心协力建包钢”的历史佳话、“三千孤儿入内蒙”的感人故事……在第30个世界读书日即将到来之际，包头市第一工人文化宫开展的主题示范阅读活动，为广大职工上了一堂精彩的“北疆工人大思政课”。

立足培育发展新质生产力背景，突出工会“大学校”功能，今年内蒙古将实施职工群众思想政治引领建设工程，创新开展“北疆工人大思政课”，深入开展“中国梦·劳动美”等主题宣传教育，常态化开展“感觉恩、听党话、跟党走”群众教育，深化“暖边北疆行”关爱行动，组织北疆职工乌兰牧骑深入基层送理论、送文化、送温暖，打造“劳模工匠思政培训班”，推动党的创新理论在产业工人中落地生根。

“这次活动内容丰富、形式新颖，让我了解了包头的传承文化，我会立足本岗位，发挥劳模带头作用，带动更多年轻职工投入到包头的



北重集团防务事业部数控车工刘彦冰（左）带领青年突击队进行技术攻关。

能领军人才培育计划，将急需紧缺技能人才纳入人才引进目录，引导技能人才向欠发达地区、基层一线流动。

搭建由“工”变“匠”舞台

“产业工人的道路越走越宽了，我就是‘产改’的受益者！”对于内蒙古第一机械集团有限公司“90后”焊工王其其来说，劳动技能竞赛是他成长的重要平台。

工作中，他把比赛当成了学习成长的好机会，2022年参加内蒙古职工数字化应用技术技能比赛焊接设备操作工—机器人项目获得第一名，并获得自治区五一劳动奖章。像王其其一样通过竞赛脱颖而出的人才分布在全国各行各业，发挥着产业工人主力军作用。

以赛促学提技能，今年我区将广泛深入持久开展劳动竞赛，组织20项全区引领性劳动和技能竞赛，举办2025年“振兴杯”全区青年职业技能大赛、第三届全国技能大赛和第二届全国职工数字化应用技术技能大赛，广泛开展岗位练兵、技术比武、技术创新等竞赛活动，引领带动全区100万人次以上职工参与其中。同时，引导和支持大国工匠、北疆工匠、高技能人才参与自治区重大技术创新；组织职工开展群众性技术创新活动，助力企业纾困解难、降本增效；组织1000人次劳模工匠参与“劳模工匠助企行”专项行动，为中小企业解决2000个现场技术问题，帮助5000人次中小型企业职工提升技能水平。

自治区总工会相关负责人表示：“我们希望通过技能竞赛，为广大产业工人搭建成长平台。同时，发挥劳模和工匠人才的示范带动作用，帮助企业创新创效，解决生产难题，助力内蒙古高质量发展。”

（本文图片由自治区总工会提供）



◎新视界

赏花季如约至

□文/本报记者 马芳
图/牛天甲

春风送暖，又是一年赏花季。呼和浩特市新城区公主府公园的桃花进入盛花期。连日来，赏花的游客络绎不绝，大家携朋带友共赴这场春日之约。

满园的桃花在微风吹拂下，特别好看，散发出阵阵花香。游客徜徉其间，打卡拍照、嬉戏游玩，非常惬意。

在“赏花经济”带动下，周边的小市场也火了起来，各式各样的美食映入眼帘，套圈、旋转木马、小火车等游乐项目让孩子们尽情玩耍。市民李丽激动地说：“桃花盛开的季节，能在家乡来个赏花一日游，感受满满的城市烟火气，真是一种享受。”



面部彩绘。



套圈游戏。



游人如织。

聆听脑血管疾病预防专题讲座、阅读《我身边的民族团结进步故事》等书籍和宣传册、学习铸牢中华民族共同体意识相关知识……近日，“石榴籽e起来”送政策、送健康、送服务活动在满洲里市举行，吸引百余名群众参加。

这是内蒙古以丰富多样的活动形式，把政策、健康、技术等惠民服务送到群众身边，推动各族群众互嵌式发展的生动实践。

“石榴籽e起来”三送活动是由内蒙古自治区民族事务委员会主办，内蒙古自治区地方语言文字研究应用中心联合内蒙古民委委员单位、企事业单位、社会团体，联动自治区、盟市、旗县（区）三级民委，深入全区12个盟市开展的惠民服务活动。

经过4年多的实践探索，“石榴籽e起来”三送活动走进全区各盟市，共开展活动60余场，已成为集宣传宣讲党的民族理论政策、服务各族群众、开展信息化实用培训、进行“中华民族共同体体验”巡展等多功能于一体的“新时代党的民族工作特色品牌”，是内蒙古自治区民族事

务委员会有形有效铸牢中华民族共同体意识的重要抓手之一。

“石榴籽e起来”三送活动中，多次邀请自治区各高校和有关智库的专家学者，深入边境

同时，组织医疗专家为各族群众把脉问诊、

记关于加强和改进民族工作的重要思想；研发“现代牧业智慧管理系统”，帮助牧户实现远程放牧、智能饲养，助力农牧业现代化转型。

围绕如何正确防治疾病等知识进行健康科普、深入讲解心肺复苏和海姆立克急救法等实用急救知识……一场场“石榴籽e起来”三送活动，将优质的惠民服务送到基层，把党和政府的关怀和温暖送到各族群众心坎上。

聚焦青少年群体，组织专家学者开展科普进校园等活动，激发青少年科技报国热情；面向农牧民群众，深入嘎查开展“石榴籽e起来”助力乡村振兴、推进互嵌发展活动，促进各民族在生产、生活、文化等方面交流互鉴，助力各族群

众“富口袋”和“富脑袋”齐头并进……

“石榴籽e起来”持续开展多元化惠民服务，精准聚焦基层群众需求，一站式服务基层各族群众。每一场活动中，主办地和相关部门因地制宜，同步举办书法、摄影、非遗等展示活动，特别是将那达慕等群众喜闻乐见的特色文化活动巧妙融合，助力构筑中华民族共有精神家园。

通过搭建三级民委联动模式，全区各地逐渐打通了“石榴籽e起来”三送活动各个环节，实现了政策直达、技术直达、服务直达，让惠民服务更加可见可感，让各族群众在交往交流交融中不断增强感情。

内蒙古自治区民族事务委员会相关负责人表示，2025年将全面深化“石榴籽e起来”品牌活动为基层服务功能，指导各盟市旗县民委围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线深入持续开展“石榴籽e起来”品牌活动，不断丰富服务内容，不断拓展服务范围，教育引导全区党员干部和各族群众持续增进“五个认同”，让民族团结之花绽放得更加绚烂。

◎民生

“石榴籽e起来”让惠民服务可见可感

□本报记者 李存霞

旗（市、区）开展“感觉恩、听党话、跟党走”主题宣讲和《中华民族共同体概论》推介宣传宣讲，用基层干部群众听得懂、能接受的方式，让党的民族理论政策在各族群众心里扎根。

为了将政策服务真正变成推动基层各族群众发展的“助燃器”，“石榴籽e起来”三送活动中，30多家爱心企业捐赠价值2000余万元的信息化产品，助力固边兴边富民行动；为牧区嘎查搭建了“石榴籽”讲堂云直播平台，邀请全国人大代表、专家学者为农牧民常态化宣讲习近平总书

◎潮音

小小的我 大大的梦

□本报记者 蔡冬梅 通讯员 赵永峰

“生活中，总会充满许多未知数……希望每一个‘小小的我’，都能走出人生困境，去更大的世界。”电影《小小的我》中这段台词，映射出了张一凡的内心世界。

无法控制的四肢与清醒大脑之间的角力，与很多脑瘫孩子一样，张一凡25年走过的每一步都充满了羁绊。

2000年8月，他出生在包头一个普通家庭。母亲郭春莲临盆前不小心摔了一跤，导致羊水破裂，孩子出现了窒息现象。张一凡被抢救了6天，医生说很可能出现严重的健康问题，建议郭春莲夫妇放弃，但他们坚决不同意。

张一凡7个月大时，郭春莲发现了异样——孩子不会翻身，脑袋总耷拉在一边，口水不断地流……郭春莲抱着他去多家医院检查，最终确诊为脑瘫。

6岁前，张一凡无法走路，外力按摩是抵抗肌肉萎缩的唯一手段，郭春莲就当起了儿子的专属按摩师。在郭春莲持之以恒地坚持下，张一凡站了起来，但马蹄内翻足让他走路异常艰难。

除了按摩，教孩子学习也是郭春莲的重要任务。奔着让儿子未来自食其力的信念，郭春莲决定带儿子去求学。2009年9月，张一凡进入青山区特殊教育学校。

在这里，张一凡遇到了班主任贾鹏尧老师，老师发现张一凡有绘画天赋。校长潘芳知道这一情况后，又找到青山区科技少年宫的老师，让张一凡进行专业学习。张一凡成绩优秀，他的绘画天赋在这里得到了专业的开发。

2014年，张一凡的作品《无色光》荣获世界儿童画展金奖。此后，他开始参加各类绘画比赛，获得第六届国际青少年手写明信片大展金奖，在《少儿画苑》第21届国际少儿书画大赛获奖……奖状和证书摞起来有高高一摞。

随着个头不断长高，肢体的畸形严重影响着他的发育，在包头市残联和青山区残联的帮助下，2014年，张一凡完成了足内翻手术，2015年又完成了双下肢矫正手术。腿直了，脚平了，张一凡踏上了人生的新征程。

为锻炼张一凡，郭春莲开始带着他做公益，去敬老院慰问，去黄河边和社区捡垃圾，这些善举感动了很多人。2020年，包头服务管理职业学校为张一凡开通绿色通道，他成为室内平面艺术设计班的正式学生。

在老师刘瑾带领下，班里所有人为张一凡筑起了一座温暖港湾。参加活动张一凡走得慢，同学抱起他就跑；下楼不方便，男同学的背最有力量；宿舍六个人，打扫卫生时让他“靠边站”；学习上有困难，帮忙的人轮番上。

为了学好专业课，熬夜夜制图成了常态，因为张一凡只有左手的手指可以支配，别人画一张图需要一个小时，他就要四个小时。在克服常人难以想象的困难下，2023年7月，张一凡以269分的成绩考上了包头轻工职业技术学院，完成了他梦寐以求的大学梦。“当我收到大学通知书的那一刻，内心的痛苦第一次彻底释放。”回想起两年前的那一幕，张一凡说。

2023全国残障青少年艺术双年展上，张一凡的国画《锦绣江山美如画》荣获青年组妙手丹青奖，为残奥会设计的Logo荣获三等奖。

今年，张一凡和妈妈去看了《小小的我》，从电影开场，眼泪就没有停止过。他说：“看到主人公刘春和，我才勇敢地回忆了自己的一路，我要感谢我的家人，感谢遇到的老师和好人，是他们让我的人生变得精彩。”

◎帮帮

事关中小学生研学这些“干货”请知晓

□本报记者 刘志贤

随着中小学研学现象持续升温，日前，自治区教育厅印发《内蒙古自治区级中小学生研学实践教育基地、营地申报及管理办法》（以下简称《办法》），进一步规范研学基地、营地的管理。《办法》有哪些“干货”？记者采访了自治区教育厅相关负责人。

问：“研学”和“基地、营地”具体指什么？

答：本办法中的中小学研学实践教育指的是由教育行政部门和学校有计划地组织安排，时间在1天以上（含1天），通过集体实践，集中食宿方式开展的校外实践教育活动，研学实践教育一般以年级为单位开展。自治区级研学实践教育基地（营地）是指经教育厅联合有关单位评议认定的，适合中小学生集体前往开展研究性学习和实践活动的优质资源单位。

研学实践活动目的是让中小学生充分感受祖国的大好河山、中华传统美德、光荣革命历史、新时代的伟大成就以及家乡的特色文化和发展变化。

问：对《办法》对研学实践教育基地（营地）提出哪些具体要求？

答：基地、营地需制定工作计划，并充分考虑周末、法定节假日、寒暑假等时间段学生研学实际需求，积极承接中小学生研学实践教育活动；基地、营地应加强课程开发与建设，不断完善课程体系，所有课程均应在所在旗县（市、区）教育行政部门或区级主管部门备案；基地、营地应强化财务规范化管理，有可靠资金来源，坚持公益性；基地、营地要加强安全管理，有各项应急预案。

问：对学校、家长和学生开展研学实践教育活动有什么建议？

答：鼓励中小学校首选各级教育行政部门批准认定的研学实践基地（营地）和青少年活动场所，开展研学实践活动。学校开展研学实践活动要坚持“安全第一”原则，做到“活动有方案、行动有备案、应急有预案”。广大家长要提高鉴别意识，一些没有资质的社会组织举办的外出游学活动并不属于研学实践教育，存在风险。家长以个人名义为孩子报名参加一些社会组织举办的外出旅行游学活动时，要选择有资质、信誉好的企业，并与企业签订协议书，明确委托企业或机构承担的学生安全责任，避免自身利益受到损失。